

# “全国先进基层党组织”闪光点探秘

## ——东昌府区古楼街道湖北社区基层党建走笔

本报记者 张跃峰 通讯员 刘春雪

在前不久召开的庆祝中国共产党成立95周年大会上,东昌府区古楼街道办事处湖北社区党总支书记陈静作为全市唯一受表彰的先进基层党组织代表,在北京人民大会堂受到党中央的隆重表彰。作为全省唯一一个获此殊荣的社区型基层组织,湖北社区被中共中央评为“全国先进基层党组织”,其背后的闪光点究竟在哪里?7月14日,记者来到这个位于孔繁森同志纪念馆旁的万人大社区,探寻基层党组织在城市社区管理过程中的创新之处。

### 基层党员动起来 诸多难题迎刃而解

湖北社区辖区有28个居民小区、有近两万名居民,相对来说,这在城区是个体量较大的社区。体量一大,在城市社区内各种杂事儿相对也就多很多。位于湖北社区辖区内的湖北小区,是聊城市建设最早的居民住宅小区,因其人员复杂、基础设施差、管理难度大,曾一度成为聊城当地的“黄牌小区”。

据湖北小区的老业主介绍:“那时候,自行车、摩托车,挨个楼道的丢,在小区内飞车抢包的情况也时有发生,并且在小区里还藏匿着很多传销窝点,给小区业主带来了极大的困扰。”

为了尽快摆脱治安混乱的状况,湖北社区党总支率先成立了聊城市第一个“小区党支部”,并经过民主选举,推选政治素质高、党性原则强、热心公益事业的退休老党员郑德运为党支部书记。当选为党支部书记之后,军人出身的郑德运义不容辞地接下了治理小区的重任。他联合小区的3名党员及各楼长,成立了“小区治安协管会”,设立了由治安队、巡防队、护楼队组成的“三道防线”,当年便取得了实质性效果,受到了小区业主们的一致好评。“当年,我们治安队挨个清查传销窝点,最多时曾一天清理8个传销窝点。”郑德运介绍,党员在做好义务排头兵的同时,收获了小区业主们的信任与尊重。

湖北社区党总支书记陈静介绍说,湖北小区的成功,为湖北社区构建社区党组织三级核心网络提供了宝贵经验。目前,整个社区科学划分了11个居民小组,推选产生居民小组长、居民楼指导员共计36人,在3名党员以上的居民小组成立党支部,推选楼宇党小组长72人,形成了“社区党

总支—居民小组党支部—楼宇党小组”三级党组织基础网络。

在古楼街道办事处党委书记张亚看来,湖北社区是古楼街道一直致力于实现党员服务模式创新、共驻共建工作创新、社区服务机制创新的一个缩影,其被评为“全国先进基层党组织”,也是对古楼街道构建“社区党总支—居民小组党支部—楼宇党小组”三级核心网络、提升党建水平的极大认可。

### 小支点“撬动” 1700多名党员变志愿者

湖北社区辖区内,驻有不少市区两级的部门。党总支直管党员虽然仅仅有60多人,但在各驻辖区单位中却有1700多名党员。为了凝聚社区党员力量,陈静说,湖北社区在成立社区党建联席会的基础上,与驻辖区单位签订共建协议,以达到服务社区民众,传达民意诉求的目的。目前,湖北社区通过社区党建联席会与驻区单位积极协商,共建服务平台,开展教育、扶贫、卫生等惠民服务,与25个驻区单位签订共建项目20个。

今年78岁的湖北小区业主赵秀英,在老伴去世后,独自照顾着患有痴呆的儿子,生活负担十分沉重。了解到情况后,湖北社区促成有能力的党员与其结成帮扶对子,定期到家走访,帮助解决实际问题,使其成为社区党员“一帮一”和“多帮一”帮扶措施实施以来的30余名受益者中的一员。在解决贫困群众生活的同时,湖北社区还组织离退休党员,配合社区民警,单位保安一起组建治安管理团队,完善了信息督察员网络,其中,义务巡逻队员28人,老年义务调解员80余人,形成了预防、控制、化解于一体的社会治安综合治理体系。

为了加强社区党组织的



7月14日,湖北社区党总支书记陈静(左)和工作人员在辖区华悦金钻小区调查走访。 本报记者 李军 摄

文化建设,湖北社区还成立了自己的“五老金秋艺术团”,并为其配备了服装、腰鼓等道具,大大丰富了居民的业余文化生活。同时,按照“强基层、抓特色、出精品、创一流”的工作思路,充分整合辖区资源,在社区服务中心创办了“四点半学校”,由社区党员义务辅导孩子学习,为社区的孩子家长安心工作提供了保障。

张亚介绍说,湖北社区这个探索如今已经成为古楼街道一个特色,下一步街道将继续夯实党建根基,充分发挥驻社区的机关党员特长,把他们细化、分类为医疗、维修、法律等各个不同的队伍,进一步全方位推进志愿者队伍建设;并规定每周五下午为党员活动日,丰富党员志愿服务内容。

### 分类管理满足差异需求 不让一名党员掉队

对于城区社区来说,人员流动性大的特点决定了党员流动性也比较大,如何解决辖区党员流动性大、来源复杂的难题?针对这一问题,湖北社区党

总支一班人登门入户进行深入细致的摸底调查,并建立了流动党员联络站,配备了专职工作人员为流动党员服务。目前,他们共接收流动党员30余名,为20余名外出务工党员及时发放了流动党员证。现居住在辖区乐园小区的党员王娟就是这项措施的受益人之一。

王娟曾跟随丈夫在外务工长达10年,为了不让孩子受苦,王娟选择在家做起了全职太太。“家里就指着丈夫每月2000来块钱的收入,生活很困难。现在孩子上了高中,住了校,我也想找个工补贴家用,可是好点的工作哪有这么好找。”王娟说,“后来社区的党员志愿者找到了我,了解我的情况后,为我报了劳动保障局举办的技能培训班,我经过培训成为了一名合格的月嫂,现在我每个月工资也有4000多,生活过的好了,我们也买了现在这个房子,正式落户在了湖北社区。”

“王娟不仅是我们社区‘协管’流动党员,让其‘安家’的典型代表,也是我们社区

‘联管’困难党员,让其‘安心’的典型代表。”陈静说,为了帮助家庭困难、身体残疾、参加组织生活不便的困难党员,社区党员志愿者主动上门送报刊,讲政策,解疑释惑,确保这部分党员“惑时有人解,平时有人访,难时有人帮”。目前,湖北社区党总支已帮助辖区内5名困难党员脱贫致富。

为了不让任何一名党员掉队,湖北社区党总支还针对辖区内在职党员,提出了“一名党员一面旗”的口号,号召他们到社区报到,并根据每名党员的特点,建立了“在职党员信息库”,为每名在职党员发放《党员联系手册》,成立了7支志愿者服务队伍,开展党员认领岗责活动,形成了“双管”在职党员,让其“亮牌”的管理机制。

此外,湖北社区党总支还积极为20余名离退休党员接转了组织关系,及时把他们编入党支部,以便于他们参加组织活动,发挥余热,形成了“接管”离退休党员,让其“有为”的管理机制。

### 洪屯镇卫生院成为远近闻名综合性卫生院

在茌平县卫生计生局坚强领导、地方党委政府大力支持和全院职工奋力拼搏下,茌平县洪屯镇卫生院已发展成集“医疗设备先进、医护人员优秀、诊疗环境优美”综合性卫生院。

洪屯镇卫生院现专业人员35名、日门诊量达120人次,拥有300毫安X光机、彩超等大型医疗设备。该

院首创的定位载体疗法治疗腰椎盘突出症,吸引广大患者前来就诊。

洪屯镇卫生院中医科运用中草药治疗各种疑难复杂症及常见病、多发病。该院在不断提升医疗服务技术水平同时,加强精神文明建设,努力把卫生院办成让政府放心、群众满意单位。 冯明芹

### 莱屯镇卫生院: 加强夏季肠道传染病知识宣传提升全民卫生健康意识

夏季是肠道传染病高发期,茌平县莱屯镇卫生院通过开展夏季肠道传染病预防知识宣传活动,提升了全镇广大群众自我防护意识和防护能力。

活动期间,该院医务人员冒着高温酷暑天气,利用下村开展健康扶贫调查、基本公共卫生服务有利

时机,通过向群众印发宣传材料、现场解答群众咨询等,为群众认真讲解常见夏季肠道传染病种类、传播主要途径、临床表现及肠道传染病预防、就诊流程等健康知识。通过广泛深入宣传,使广大群众深刻认识饮食卫生的重要性,对提升全民健康意识起到积极作用。 宋道光